
tutu ror ti mpurilor, ale Romei antice, ca 
şi a l e  Franţei contemporane. 

In cazul dramei Regina. moartA, pre
zentarea personajelor este însoţită de 
i ndicaţia ambiguă, reflex al unei opţiuni 
ideale, .,In Portugalia, demult" . Intr-un 
anume sens, această menţiune este mai 
revelatoare decit oricare alta. Lumea de 
suflet, lumea de care se simte structural 
ataşat Montherlant, este tocmai o lume 
,.de demult" . După cum personajele sale 
nu s-ar putea mişca in voie decit in ve
chea Castilie, la Madrid sau Toledo, la 
curtea din Lisabona, la Roma sau la Ri
mini, in umbra turnurilor medievale, a 
meterezelor unei fortăreţe sau printre co
loanele Forumului roman. Vetust numai 
pentru cineva dispus să judece in grabă, 
dramaturgul este un visător, pentru care 
vremurile apuse sint mai apropiate de
cit timpul trăit. In opoziţie cu majorita
tea contemporanilor sili, el depune măr
turie despre o lume care "ar fi fost" sau 
_va fi fost" cindva. Incercarea de a re
invia tragedia antică (lucru care 1-a is
pitit şi pe Anouilh), ca şi dispreţul pen
tru m6dele literare, n-au insemnat, de
sigur, o cale lesnicioasă. Şi, totuşi, Mont
herlant nu a ales alta. Retorismul său, 
de care s-a făcut 1 atita , caz, se integrează 
in dimensiunile aceluiaşi ideal estetic, de 
natură (şi de structură) clasică. Poate 
că dramaturgul nu şi-a propus niciodată 
să fie un "clasic" pUn de austeritate, care 
înfăptuieşte neimblinzit o "cruciadă" mo
rală printre contemporani. Altfel a fost 
şi altfel trebuie înţeles. Dovadă, succe
sul neintrerupt al dramelor şi tragediilor 
sale. Acea solemnitate a rostirii, în care 
se învăluie, ca într-o mantie, personajele 
sale, nu este o mască, o grimasă a apa
renţelor. Ea aparţine firesc acestor per
sonaje, acelei lumi, ca şi lui Montherlant 
însuşi. "Dar să vrei să-1 defineşti pe rege 
e ca şi cum ai incerca să sculptezi o sta-

tuie î·n apa mări.i" ; ,,Monarhi i  îşi împo
dobesc cu lei stemele şi stindardele. Şi 
într-o bună zi, îşi descoperă un leu în 
inimă" ; "Cînd pasărea de soi este prinsă 
nu se mai zbate. Imi arătai norul sub 
formă de aripă. 1 Inzestrată cu o aripă, eu 
n-aş mai fugi, ci aş ocroti" . Toată aceas
tă ornamentaţie, acest ceremonia! al vor
birii, al stilului "seniorial" , conferă pie
selor sale ' baroce (în sensul în lcare Căli
nescu vorbea de romanul gotic) o solem
nitate care înalţă, dar nu respinge, nu 
îngheaţă. 

Reproşulul (ca şi elogiului) de a fi doar 
un stilist preocupat de psihologii şi nu 
de oamenii vii, ca şi repetatelor acuzaţii 
de scepticism, de mizantropie, de indi
ferenţă, Montherlant le-a răspuns cîndva 
printr-o dramatic de adevărată compa
raţie : "Oamenii din stirpea mea vor 
vorbi o limbă din ce in ce mai puţin în
ţeleasă de cei mulţi. Gindirea lor solitară 
urcă, nu se răspîndeşte, ca acel fir de 
fum ce se ridică în deşert, pe înserat, din 
focul nomazilor : fum pierdut şi pur, fi 
ravă punte intre cer şi pămînt" . Scrisese 
aceste rinduri in 1941. 

Teatrul lui Henry de Montherlant, mai 
mult decît o experienţă artistică, rescrie 
una trlitâ, chiar evoluţia autorului, pen
tru el, asemenea eroilor sâi, aspiră la 
demnitatea unui inalt ordin moral ; ca 
şi aceştia, îşi refuză prezentul, se izolea
ză de semenii sâi. Unii au vâzut in asta 
un semn al eşecului. "Superba lui reto
rică imită viaţa, dar nu o re-creează" , i 
s-a reproşat. "Nu sînt un simplu versifi
cator din secolul al XV-lea, afirma Mont
herlant. Mă scuz că o afirm cu oarecare 
patimă cărţile mele nu sînt retorică, 
cărţile mele le-am fâurit cu viaţa şi car
nea mea, cu tot ce am" . 

Petre BRAŞOVEANU 

NOTE 

Integra la 
dramaturgiei 

Alecsandri 
In prestigoasa colectie 

.,Scriitori români" a Edi
turii "11VIIinerva",  s-:a inche: 
iat t ipărirea integrală a 
dramaturgie! ctitorului re
pertoriului naţional. Tea
trul, cuprins in volumele 

5-7 ale "Operelor" , însu
mează peste 3.500 de pa
gini de text. note, variante, 
glosar, indice infăţişindu
se - graţie osirdiei Geor
getei Rădulescu-Dulgheru 
- ca o ediţie critică idea
lă. Revista noastrA. a sem
nalat, la inaugurarea seriei, 
importanţa excepţională a 
tiplriril in:bregi:i dramaltur
gii a lui Allecsarulrl (peste 
50 de titluri cunoscute, 
plus inedite, ciorne etc.) . 
Şi, iată, intr-un timp re
cord pentru ediţiile critice 
(1977-1981) ,  avem la în
demînă impunătoarele to
m uri menite, fără îndoială, 

să stimuleze noi şi pas io
nante studii ; deoarece 
creaţiile teatrale, care au 
consolidat, in plină renaş
tere naţională, nu numai 
Uteratura dramatică, dar 
şi Teatrul Naţional. ca in
stituţie reprezentativă, au 
făcut in principal obiectul 
unor Cli/Pitole de istorie l i 
terară. 

Fie ca succesul că rţii 
lui Mircea Ghiţulescu, 
Alecsandri şi dublul său, 
consfintit şi printr-un pre 
miu al A.T.M., să f ie  de 
bun augur ! 

I.N. 
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